

# 衢州古城夜未央

## 文博场馆延时开放激活红色记忆与文旅活力

记者 郑丽芬

“这面墙上的每一个名字,都代表着一段不该被遗忘的历史。”8月9日晚7时,侵华日军细菌战衢州陈列馆内静谧肃穆,来自杭州的中学生王宇轩驻足在遇难者名录墙前,轻声念出墙上的名字。衢州陈列馆内,数十名参观者随着队伍缓缓前行,不时在展柜前驻足凝视。

自今年6月起,衢州古城文化旅游区内的杜立特行动纪念馆、侵华日军细菌战衢州陈列馆、赵抃祠、周宣灵王庙、天妃宫等文博场馆陆续实现夜间开放,衢州古城孔氏南宗家庙、中国儒学馆也延迟闭馆。

这场“不打烊”的文旅革新,不仅让衢州的文旅消费时空得到有效延展,更让历史文化资源在夜色中绽放出别样光彩,在满足游客多元需求的同时,为城市文化传承注入了全新动能。



夜晚的衢州古城水亭门历史文化街区热闹非凡。 记者 江峰 摄

### 红色场馆夜间升温： 历史记忆在夜色中愈发清晰



志愿者为游客讲解。 记者 刘芸 摄

“课本上的文字是抽象的,而这里的每一件实物、每一段影像都让历史变得触手可及。”在侵华日军细菌战衢州陈列馆,江西游客刘恬恬说,夜晚参观更能让人静下心来感受这段沉重的过往。

衢州市关工委相关负责人介绍,自6月实施夜间开放以来,衢州陈列馆客流量实现跨越式增长。“原来日均接待两三百人次,现在日均突破千人次,周末高峰时能达到一千五百人次

### 文旅融合深度拓展： 夜间经济激活古城多元价值

延长开放时间后,文旅消费的时间边界被悄然打破。

“自从附近文博馆延迟闭馆后,晚上7点到8点成了销售高峰,不少游客参观结束后都会来选购文创产品,销售额比之前增长了近三成。”在衢州古城孔氏南宗家庙附近的文创商店里,工作人员边整理文创产品边说。

晚上9点的衢州古城水亭门历史文化街区依旧热闹非凡,衢州文化馆内人头攒动。记者看到盖章区座无虚席,103个印有古城景点图案的纪念章摆在长条桌上,游客们手持本子有序盖章,不时相互询问着“文昌阁的章是多少号”“孔庙的章在哪里”。

“暑期以来,每天进店人流量超过2500人次,其中七成以上是夜间客流。”衢州文化馆工

左右。”该负责人表示,这份数据背后,是参观者对历史记忆的渴求,更是衢州陈列馆打破时间壁垒后的必然结果。

衢州陈列馆旁边的杜立特行动纪念馆同样人气高涨。作为全球唯一一个全景式反映“杜立特突袭”主题的纪念馆,自6月夜间开放以来,累计接待游客39000多人次。

馆内“衢州营救”展区前,不少家长带着孩子观看纪录片。“白天忙着逛景点,本来以为没时间参观纪念馆了,没想到晚上还能进来,这种安排太贴心了。”带着一家三口前来参观的上海游客张先生说,孩子手中的研学手册上已经盖满了纪念章。

在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年的历史节点上,这些夜间开放的红色场馆已成为传承历史记忆的重要载体。“延长开放时间不是简单的服务升级,更是对历史记忆传承责任的主动担当。”衢州文史研究专家刘国庆认为,当游客在夜晚走进这些场馆,灯光照亮的不仅有展柜里的文物,更有民族记忆中永不熄灭的火光。

作人员指着盖章区介绍,这些纪念章已经成为衢州文旅的“流量密码”,许多游客专门根据盖章地图规划夜游路线。

金华游客李萍拿着盖满印章的本子兴奋地说:“本来只计划在衢州待一天,结果发现这里晚上也很好玩,特意多留了一晚,这趟旅行比想象中精彩太多!”

“暑期旺季,旅游区客流量激增,餐饮、文创、体验类消费成为夜间消费的主力军。”衢州古城文化旅游区管理中心相关负责人表示,在夜间打开大门的文博场馆,不仅让历史文化资源得到更充分利用,更是构建起全时段消费模式,带来多重价值共振。

创5A景区 展衢州古城风采



## 高温“火力全开”

### 台风“杨柳”对我市暂无影响



网红沙滩觅清凉。 记者 单一迪 摄

本报讯(记者 陈霞)本周一开场,衢州的高温就已“火力全开”,三伏天的热浪持续发威。虽然这两天衢州天气以多云为主,午后部分地区会出现阵雨或雷雨,但是这点雨水对降温的效果甚微,反而让人感觉更加闷热难耐。

在温度方面,受副热带高压持续控制,近期我市维持晴热高温的天气格局。衢州市气象台预计,本周最高气温均在37℃以上,防暑降温工作切不可掉以轻心。近期出行记得随身携带晴雨伞,晴天可遮阳,雨天能挡雨,做到有备无患。

今年第11号台风“杨柳”(强热带风暴级)预计将于13日白天在台湾东部沿海登陆,穿过台湾岛进入台湾海峡,13日夜至14日早晨登陆福建东部沿海(热带低压或热带风暴级),之后逐渐减弱消散。按目前路径来看,台风“杨柳”不会对我市造成明显影响。

## 一杯奶茶送给车管所“绑头发小姐姐” 群众匿名致谢温暖服务

本报讯(记者 毛慧娟 通讯员 蒋琪琦)“请给5号窗口的小姐姐,她绑着头发,谢谢她。”近日,一杯特殊的饮品,让江山市公安局交警大队车管所办证大厅的工作人员郑小芬既意外又暖心。这份匿名礼物,源自两天前一次特殊的办证经历。

上周一上午,刚从国外回来的毛女士来到车管所。面对换领国内驾驶证的手续,她显得有些不知所措。导办民警毛恭敏将她带到5号窗口,扎着马尾辫的郑小芬立即起身:“别担心,我陪您办!”

郑小芬全程陪着毛女士跑前跑后,带她到体检室做检查、领她去拍照点照相,还手把手教她用“驾考宝典”APP练题,并主动联系考试中心约了最近的考试时间。

“真没想到在家乡办事这么顺畅!”第二天下午,毛女士顺利通过科目一考试,带着合格成绩再次来到5号窗口,郑小芬熟练地为她制作并递上了崭新的驾驶证。当天下午四点,外卖员突然送来一杯奶茶。面对突如其来的奶茶,郑小芬困惑地表示自己并未点外卖,直到看到订单备注写着:“请给办证大厅5号窗口的小姐姐,她绑着头发,姓方(芬),谢谢她。”郑小芬这才明白,这是毛女士送来的谢礼。

江山市公安局交警大队车管所相关负责人介绍,该所近年来推出多项便民措施:导办员全程陪同、材料容缺办理、绿色通道等服务让群众少跑腿。这杯奶茶不仅温暖了工作人员的心,更见证了警民间真挚的情谊——小小服务窗口,传递的是整座城市的温度。